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C O N C U R S
Pentru distribuirea a patru sti

pendii de câte 1 0 0 0  coroane, din 
fundaţiunea 1 randafii, se publică 
concurs pană la 26 Septemvrie ca
lendarul vechiu, (9 Octomvrie n.) 
1906.

După dispoziţiunile fundatorului 
la aceste stipendii pot reflectă nu
mai tineri români gr. orientali din 
to t cuprinsul metropoliei noastre, 
cari au obţinut calcul eminent în 
clisele gimnaziale şi cercetează oa- 
reşcare universitate sau facultate.

Recursele sunt a se instrui cu 
atestat de botez, de paupertate, şi 
de studii şi a se adresă conzisto- 
riului metropolitan în Sibiiu.

Sibiiu în 25 August 1.906.
Conzistorul metropolitan.

Cuvânt de deschidere
rostit în adunarea generală a despărţămân
tului X Brad, ai „Asociaţiunii“, ţinută în 

Hălmagiu la 29 Iulie 1906.
De Dr. P avel Oprişa.

La prelegerile poporale economice, 
ce am ţinut astă-primăvară în co
munele : Brad, Baia-de-criş, Hăl
magiu, Yaţa-de-jos, Ciuciu, Cebea, 

wRişculiţa, Ribiţa, Criştior, Luncoiul- 
~dj|-jos şi de-sus, împrăştiate în felu

rite părţi ale desp. Brad, poporul 
ni-s’a înfăţişat treaz, curat îmbrăcat 
şi cu dor de învăţătură.

Simburele dar e sănătos.
Această condiţie trebue să îm- 

pintene la lucru pănă la cea din 
urmă răsuflare pe cărturarii — cu 
inimă, idealuri. Trebue să yă lumi
neze şi împreune pe toţi, căci nu
mai astfel pntem fi!

Lumina lumii şi sarea pământu
lui — numeşte sfânta evangelie pe 
preoţii şi învăţătorii poporului. — 
Şi nu fără rost; căci nimeni altul 
nu-i mai chemat a lucră pentru 
luminarea poporului, decât preoţii 
şi învăţătorii. Numai fiind poporul 
luminat de lumina adevărului, în
văţături curate, se va naşte unire 

l^în cugete şi simţiri, solidaritate, pe 
care nici porţile iadului nu o vor 
putea sfărmâ.

Străduinţa pe toate cărările 
vieţii şi bunaînţelegere fac din în
ceputurile mici lucruri mari.

Dorind şi noi să întărim legă
turile fireşti dintre inteligenţa din 
acest ţinut şi a conlucră dimpreună 
la deşteptarea literaturei române şi 
culturei române în popor — mama 
noastră a tuturor — Y’am promis 
astă iarnă, că la vară iarăş vom veni 
în mijlocul D-Yoastră, — să chemăm 
sub steagul „Asociaţiunii“ pe fraţii 
noştri dintre cele 3 Dealuri-Mari, 
dealul Gurahonţului pănă la Yulcanul 
Abrudului şi Hăgăul Căianului, — 
pe fraţii din întreg Zarandul de odi
nioară, de ale căror plaiuri, văi şi 
coline şi popor de baştină vă leagă 
suveniri a tâ t de scum pe!

Fericiţii Zarandeni au dovedit-o 
cu 40—50 ani mai nainte, că au 
simţ pentru lumină, dragoste şi pen
tru învăţătură, cultură, — căci alt

cum n’ar fi jertfit pentru şcoala din 
Brad şi Halmagiu — fala lor veci- 
nică — împrumutul naţional volun
tar de stat în anul 1854. Urmaşii 
trebue să fie vrednici de părinţii lor, 
căci „Din stejar, stejar răsare“ /

Povăţuitorii fireşti ai D-Yoastră, 
dorind să îndrepteze cât mai multe 
raze de viaţă asupra fraţilor de ace- 
laş sânge şi astfel prin lumină ade
vărată şi muncă cinstită să vă de
ştepte nădejdea într’un viitor mai 
fericit, au aflat ziua de azi potrivită 
pentru a ţineâ adunarea generală 
ordinară. Dreptaceea comitetul desp. 
Brad, care se întinde preste întreg 
Zarandul părinţilor noştri, a sosit 
în orăşelul Hălmagiu, povăţuit de 
dorul sfân t: să aprindă în inima fie
căruia dintre D-Yoastră dragoste 
curată faţă de Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura popo
rului român.

*
— Minte! Mărită naţie română! 

Minte /
— Luminaţi- Vă, fraţilor Români 

şi veţi Ü!
— Uniţi- Pă. în cugete! Uniţi- Pă 

’n simţiri!
— Cetiţi! Scrieţi româneşte! — 

vă strigă As. de 45 de ani.
As., întocmai ca mama cea iu

bitoare, vrea să ascultăm învăţătu
rile adunate din suferinţa de vea
curi a părinţilor noştri şi păstrate 
în limba mult dulce şi frumoasă 
pentru care — scris este — stră
moşii s’au luptat mai mult decât 
pentru viaţă; As. vrea să ne iubim 
unii pe alţii, ca fraţii de o mamă 
şi de o samă, să trăim în buna în
ţelegere, arm onie; vrea să fim soli
dari, deoarece în: lumină, armonie, 
solidaritate zace puterea. As. ne 
îndeamnă să ne cunoaştem istoria 
şi poezia, căci aceste formează lite
ratura naţională a poporului român, 
în care se reoglindează credinţele, 
obiceiurile, aspiraţiunile şi virtuţile 
Românului. Drept aceea ea, — lite
ratura naţională e cea mai potrivită 
să deştepte interesul, să lumineze 
mintea, să nobiliteze inima, să-l 
crească pe Român şi să-i întărească 
firea pentru indealul idealurilor — 
sfânta libertate, ţânta tuturor sbuciu- 
mărilor pământeşti.

Literatura română şi cultura 
poporului român: e scopul Asocia
ţiunii. *

Daţi-mi voie, Fraţilor, să vă 
istorisesc 2  exemple din cari înşi-Yă 
veţi înţelege cât de mare înrâurire 
are literatura şi cultura naţională 
asupra oricărui popor. II fac conştiu 
de sine, adecă fac ca toţi să aibă 
aceiaş voinţă.

As., cum Y’am spus, la prele
gerea poporală, — n’a zburat din 
capul unui singur om. Au plănuit-o 
zelul, stăruinţa de fer şi iubirea cu
rată  de neam şi ţară a celor mai 
aleşi şi mai vrednici bărbaţi ai nea
mului nostru. Un Şaguna, Şuluţiu, 
Puşcariu, Bariţiu, Cipariu şi alţi cu
noscători temeinici ai istoriei sufe
rinţelor noastre, — ţineau samă de 
jertfa mare şi curată, ce aduseseră 
înaintaşii lor mai nainte cu 150 ani 
(1700) de dragul culturii. Chiar şi

legea strămoşască se hotărâseră să şi-o 
schimbe: să se unească cu biserica 
rom. cat., cea patronată de domni
torii din augusta casă de Habsburg, 
numai să poată şi Românul gustă 
din izvoarele culturii, din ale cuno- 
ştinşii binelui şi răului şi astfel să 
devină liber şi deopotrivă îndreptăţit 
cu neamurile conlocuitoare în acea
stă ţară.

Ştiau bine fericiţii de ei, că cul
tura adevărată, desăvârşirea, perfec
ţiunea apropie pe om de Dumnezeu 
şi că omul e osândit să rămână 
sclavul altuia numai câtă vreme îi 
lipseéte ştiinţa, învăţătura, cultura.

Drept aceea — mult au asudat
— pănă a sosit timpul, ca şi Români 
să poată străbate în Roma. Dar 
bărbaţii luminaţi în Roma, Micul, 
Şincai, Maior ş. a. îndulcindu-se din 
izvoarele culturii cetăţii eterne, se 
întăriră întocmai ca boerii moldo
veni şi vechi cronicari Grigore 
Ureche şi Miron Costin, că Româ
nul îşi ia coborârea, începutul, dela 
Romani, cu toatecă istoria ţării noa
stre îl porecliâ „Sclav călcat în pul
bere, care trăieşte sub tirănie “. Afiară 
şit. aceea că strămoşii noştri, Ro
manii, odată luminaţi, culţi, au fost 
puternicii stăpâni ai lumii. Lumina 
minţii deşteptă în ei conştiinţa ro-

j manităţii, conştiinţa viţei latine, — 
: simţământul sfânt, pe care ei „în 

vestmântul preotului de sate şi în rasa 
călugărului“ — îl propoveduiră prin 
şcoale şi biserici, popor şi scrieri.

Petru Paul Aaron, episcopul de 
vrednică aducere aminte, înălţă şcoa- 
lele gimnaziale din Blaj (a. 1754) 
tocmai când Românii pretutindeni 
gemeau sub îndoitul jug al întune- 
recului şi al străinilor, cari lucrau 
la nimicirea noastră, când însaş bi
serica, singurul aşezământ, în care 
se mai păstră limba străbună, — 

‘ cea română, — singurul adăpost al 
existenţei naţionale, era răpită pre
cum în Bănat şi Bihor de Sârbi, 
aşa şi în Maramurăş de Ruteni, în 
Muntenia şi Moldova de Greci.

In şcoalele din Blaj răsărit a 
soarele reînvierii naţionale. Acolo 
se deschiseră ochii neamului. Lor 
le urmară cele din Arad, Beiuş, 
Braşov, Sibiiu, Năsăud, Brad şi apoi 
cele poporale — toţi aţâţi factori, 
cari ne-au readus la viaţă.

începea să se scrie istoria, a se 
adună poezii, primele pârghii ale 
literaturii naţionale. Pe Câmpul li
bertăţii 40,000 Români intonează la 
3/15 Maiu 1848 cântarea reînvierii, 
redeşteptării, egal îndreptăţirii . . .
— Murim mai bine ’n luptă . . . decât 
să fim sclavi iarăş în vechiul nostru 
pământ.. . răsună dela Carpaţi pănă 
la Tisa.

Epoca nouă se arată, epoca li
bertăţii întemeiată pe conştiinţa de 
sine, pe dorul de a se lumină, de a 
munci, de a fi liber.

$
In istoria ţării noastre de pe 

vremea când trăiâ Maria Terezia 
încă aflăm un exemplu plin de în
văţături folositoare.

Iubitul craiu, drept răsplată pe 
şama poporului, din gura căruia 
unii lăudăroşi de mai târziu au plăz- 
muit pe clasicul „Moriamur pro rege

nostro“, a înfiinţat garda naţională 
maghiară.

Gardiştii erau păzitorii persoa
nei sacro sancte a craiului.

Se alegeau dintre nobilii de 
rând. Fiecare comitat trim etea la 
rezidenţa din Viena câte 2  tineri 
voinici şi frumoşi. Gardiştii în Yiena 
se făcură cunoscuţi cu literatura 
franceză şi germână, cari erau în 
floare. Li-se dete chiar prilej să se 
împrietinească cu ele.

Planul tainic al urzitorilor gar- 
dei naţionale maghiare eră ca gar
diştii să se îndulcească cu literatura 
germână şi apoi s’o împământe
nească pe aceasta în patria ma
ghiară.

Presupuneau adecă, că gardiştii 
se vor dejosi de unelte ale ispitelor 
de germanizare, se vor desbrăcă de 
limba, datinele şi tradiţiile lor stră
bune.

Dar se înşelară amar.
Literatura străină deschise ochii 

gardiştilor. . .
Ei înţeleseseră, că unde litera

tura naţională e în floare, adecă 
unde învăţăturile, sfaturile părinţilor 
au prins rădăcini în inima fiilor, — 
acolo urmaşii sunt mari şi puternici, 
ţara lor cinstită şi fericită; pecând 
poporul lipsit de literatura naţio
nală, e lipsit de viaţă. Tocmai de 
aceea gardiştii, ca să nu se sinu
cidă ei înşiş, începură a vorbi, a 
scrie şi a folosi numai limba lor 
naţională.

George Bessenyei şi tovarăşii 
săi, redeşteptăţorii literaturii naţio
nale maghiare, desigur n ’au mai 
puţine merite pentru neamul lor, 
decât descălecătorul Árpád, ori fun
datorul regatului ungar şi bisericei 
creştine maghiare Stefan cel sfânt.

Urmarea cultivării literaturei 
naţionale e statul naţional, consti
tuţional, ungar, liberal şi indepen
dent.

Fiecare patriot maghiar o simte 
şi o ştie aceasta. Altcum n ’ar înălţă 
atâtea statue, atâtea monumente 
literaţilor lor, în cari e întrupat du
hul părinţilor lor, geniul naţional. 

*

Tocmai fiindcă fruntaşii lumi
naţi ai înaintaşilor neamului româ
nesc de pe la anul 1700 se învoi- 
seră să-şi jertfească chiar şi legea 
strămoşească de dragul culturii, în
văţăturii; tocmai fiindcă urmaşii lor 
to t mai mult s’au convins, că în
văţătura cea câştigată în limba ma
mei, cultura naţională, e singura, 
noastră mântuire: înţelepţii şi pre
văzătorii săi conducători dela anul 
1861 fără deosebire de biserică şi 
lege au dat viaţă Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura po
porului român, simbolul, care îm
preună în tr’un organism viu pe toţi 
Românii conştii de sine şi cu ace
eaşi voinţă firmă.

Unirea ne-a despărţit în două; 
iar împreunarea în ale culturii a. 
tuturor fraţilor de aceeaşi origine, 
are s ă . ne consolideze, întărească 
într’un trup şi un suflet.

Fiind ţânta  Asociaţiunii să în
tărească neamul românesc prin cul
tură naţională, idealul m ăreţ e vred-
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nie să fie spriginit de to t Românul 
conştiu de sine.

Lucrarea Asociaţiunii va îna- 
intâ cu a tâ t mai sigur, cu cât va 
fi mai convins fiecare dintre noi de
spre im portanţa ei.

împrejurarea, că binefăcătorii 
membrii Asociaţiunii sporesc trep
ta t;  averea şi vaza ei creşte în
truna, că pentru lipsele culturale 
poate întrebuinţa sume to t mai în
semnate, că şcoala ei dă creştere 
aleasă la multe fetiţe, fiitoare mame 
rom âne; că biblioteca ei de peste
1 0 .0 0 0  cărţi devine un centru, în 
jurul căruia se aşază speranţe tot 
mai m ari; că muzeul ei deşteaptă 
stimă şi respect chiar şi in străinii 
favorizaţi de soarte ; că scrierile, 
prelegerile, bibliotecile poporale se 
înmulţesc în tr’u n a ; ne face să ne 
întărim în speranţa, că va sosi ziua 
în care precum aleşii inteligenţi ai 
neamului nostru aşa şi poporul în
suşi se va adună sub steagul As., 
iar pizma şi ura vor slăbi.

Zi epocală de sărbătoare va fi 
ziua, în care fiecare inteligent ro
mân va întră în serviciul cauzei cul
turale naţionale.

Comitetul desp. Brad în anul 
1905/6 de acest simţământ a fost 
condus. Din rapoartele speciale veţi 
binevoi a apreciă lucrarea sa şi a-i 
da îndemnuri pentru un spor şi 
mai bun.

Vă mulţămesc pentru luare a- 
m;nie şi adunarea gen. ord. o vestesc 
deschisă.

Cronică bisericească.
Ziaristica bisericească la Români.

De Onisifor Gliibu.
(Fine,)

Aceste diferenţe între Aron şi Şa- 
guna proveneau şi din trecutul lui Aron. 
Sunt cunoscute părerile bărbaţilor din 
ţeara românească despre politica Români
lor din Ardeal la 1848, păreri cari erau 
în multe privinţe şi ale lui Aron care a- 
vuse prilejul să cunoască mai bine poli
tica ţării româneşti decât a ţării sale na
tale.

„Telegraful“ dăduse încă dela întâ- 
iele sale numere prilejul la nemulţămiri. 
însuşi Ion Maiorescu se declară nemulţă- 
mit pentru câteva notiţe cari îi displă
ceau. Aron nu putea să scrie altcum de- 
cum puteâ să încapă în programul foii im
pus de întemeietorul ei şi astfel el ajunge 
încă dela început în o imposibilitate, din 
care cerca să so scoată. El simte o ne- 
voe de a eşi din atmosfera sibiiană, pe 
care nu o puteâ suferi şi în curând, deja 
după numărul 8/1853 el părăseşte Sibiiul

şi se duce la Viena, unde i-se asigurase 
un post împreunat şi cu mai puţine răs
punderi şi cu mai puţine constrângeri de 
a-şi călca pe conştiinţă. In postul de 
conredactor la buletinul legilor imperiului 
din Viena, unde avea lâDgă sine, tot în- 
tr’o astfel de slujbă pe Ion Maiorescu, 
unul dintre cei mai intimi prieteni ai lui, 
lucrează câtăva vreme fără să aducă cine 
ştie ce folos neamului său, pănă ce se în
toarce la 1857 în România, unde ocupă 
mai târziu şi o catedră de istorie la uni- 
verzitatea din Bucureşti.

„Telegraful Român“ rămase în mâ- 
nile doctorului Pavel Vasiéi, om luminat, 
harnic şi cu o rară însufleţire pentru cul
tura românească. Şaguna era bucuros, că 
a găsit un om credincios ca Vasici şi că 
are acum la dispoziţia sa un organ de pu
blicitate, prin care îşi poate răspândi nu 
numai părerile sale, ci prin care poate 
face mai ales educaţia clerului său, de care 
nu s’au prea atins pănă aci razele bine
făcătoare ale culturei.

Intre împrejurările cari au adus cu 
sine în Ardeal apariţia „Telegrafului Ro
mân", era dela sine înţeles, că un jurnal 
ca acesta, deşi întemeiat de un episcop şi 
pentru clerul unei biserici, nu se puteâ 
mărgini numai la o parte a trebuinţelor 
bisericei, adecă la aceea de a da preoţilor 
literatură b sericească, ştiri de caracter cu
rat bisericesc şi lucrări teologice. împo
triva unei astfel de încercări vorbiâ, în 
afară de trebuinţele prezentului, şi trecu
tul îndelungat al bisericei române din Ar
deal, care a fost dela începutul adevăra
tei sale vieţi totdeauna, pe cât de orto
doxă, pe atât de naţională totodată. Bi
serica gr. orientală din Ardeal, la acest 
început de o nouă fază de desvoltare aveâ 
nevoe de un câmp mai larg de privire: 
preoţii cu puţină învăţătură trebuiau lu
minaţi pentru întregul câmp al datoriilor 
lor sub dubla înfăţişare: religioasă şi na
ţională, ei trebuiau să fie tot aşa de buni 
şi ca Români şi ca ortodoxi, să lupte tot 
aşa de hotărât şi pentru viaţa românească, 
ca şi pentru cea ortodoxă ; . . Aceasta tre
buia să se facă între altele şi prin „Te
legraful Român“.

De aici acel caracter unilateral al a- 
cestui ziar, care nici nu şi-a putut deter
mina destul de bine programul prin cu
vinte, de câteori a încercat să o facă a 
ceasta. Odată spunea, că voeşte „a îm
părtăşi poporului român din politică, in
dustrie, comerciu şi literatură, idei şi 
cunoştinţe practice, potrivite cu timpul şi 
amăsurate trebuinţelor lui“, altădată fă
când împărţirea jurnalelor in trei categorii, 
le stabileşte astfel: 1, beletristice, 2, po
litice şi 3, critice, fără ca să amintească 
şi jurnalele bisericeşti. Cu altă ocazie se 
spune, că tendinţa acestei foi este „a lăţi 
prin tonul său cel moderat interesul păcii, 
al ordinei şi al progresului bine înţeles şi

idei solide între poporul nostru (II. 369), 
iar altădată ceva mai precis: „a lăţi ştiinţa 
şi cunoştinţe solide şi folositoare pentru 
orice cărturar şi a apăra interesele bisericii 
noastre. Odată (1. 1858) se spune însă 
hotărât, că „Telegraful“ e „de un carac
ter religionar, naţional şi politic“. Şaguna 
aveâ conştiinţa, că foaia sa e „cea mai 
bună foaie românească“.1)

Cu acest program care a fost preci
zat când mai bine, când mai rău, s’a lu
crat în coloanele acestui ziar dela înce
putul apariţiei sale pănă astăzi. Moşteni
rea politică a lai Şaguna a fost respectată 
şi de urmaşii lui şi respectul culminâ în 
lupta ce s’a purtat totdeauna dela el în
coace în numele principiilor lui.

Doctorul Vasici s’a dovedit un ex
celent redactor de ziar cu toate că pre
gătirea lui ar puteâ să ne facă a crede, 
că pentru biserică ar fi avut şi un inte
res şi o pricepere mai mică. Literaturei 
bisericeşti s’a dat ce e drept o atenţie nu 
tocmai principală, dar în schimb fiecare 
număr singuratic era aşa de bine redac
tat, încât puteâ să mulţămească aşteptă
rile oricui. Redactorul dedea dela sine 
tot ce aveâ bun şi împrumută dela alţii 
ce socotiâ mai vrednic de a fi luat în 
seamă de un public mare, doritor de a 
cuprinde lumina. Ţineâ cont de tot ce se 
scriâ pe atunci la Români şi ţineâ să se 
facă ecoul gândurilor bune româneşti de 
pretutindenea. Astfel Alecu Russo, care 
îşi publică pe atunci faimoasele sale C u 
g e tă r i asupra limbii şi literatúrai române 
în România-literară a lui V. Alexandri, a 
aflat un răsunet viu în coloanele „Tele
grafului“, care le publică consecve .t pe 
pagina întâiu şi în legătură cu cari mai 
împărtăşiâ din când în când şi alte notiţe 
literare din aceeaşi revistă literară. Pe 
lângă astfel de material şi pe lângă arti
cole politice serioase scrise de Vasici pe 
baza celor mai bune ziare străine, litera
tura bisericească era avizată la un locşor 
foarte modest în acest ziar. Abia din când 
în când câte o predică sau circulară de 
a lui Şaguna mai vedeâ lumina zilei ală
turi de ştiri uneori bogate, despre diferi
tele biserici şi daraveri bisericeşti din 
Ardeal. Cu toate calităţile şi defectele 
sale „Telegraful“ era una dintre cele mai 
bine redactate gazete de pe atunci, ceeace 
e silit a recunoaşte însuşi M. Kogălniceanu, 
care a trebuit să răspundă pentru aceasta 
unui atac venit din partea „Gazetei Tran
silvaniei“ din Braşov, jeloasâ pentru că
derea ei pe planul al doilea.2)

Cu „Gazeta* ajunge în curând în 
conflict şi „Telegraful“. Directorul „Ga-

') Vezi „Corespondenţa lui Şaguna“ în „Te
legraful Român“ 1905.

8) Vezi: „Jurnalism ul românesc“ în România- 
literară din 1855, pg. 326 (?) sq E de notat, că în 
acest articol Kogălniceanu nu face nici o amintire 
despre cele 3 jurnale bisericeşti apărute pănă atunci 
în ţeara românească.

zetei“, care în politică aveâ în multe pri
vinţe alte vederi decât Şaguna, a dat curs 
liber patimilor sale personale împotriva 
lui Şaguna, invinuindu-1 de lipsă de tact 
şi altele, într’un ton care pe atunci nu 
prea era cunoscut. E l e o invenţie mai 
nouă. S’au scris atunci în „Gazetă“ lu
cruri cari ştirbeau ambiţia şi autoritatea 
de episcop şi de baron, dar mai presus ţ f  
toate de om corect a lui Şaguna şi au 
fost cu mult prea dese aceste atacuri, în
cât Şaguna să nu vadă în ele o otravă 
pentru clerul bisericei sale, pe care el voiâ 
să şi-l crească în spiritul ideilor sale. Când 
pe lângă toate acestea s’a mai străcurat 
şi o notă răutăcioasă îu călindarul lui Ba- 
riţiu (1858), care era unită, păharul amă
răciunilor lui Şaguna s’a umplut, şi a- 
tunci el a oprit preoţimea sub pedeapsă 
grea de a mai ceti şi abonâ „Gazeta" care 
sămânâ neghina între fraţi.

Aceasta era la anul 1858, anul în 
care Şaguna era amestecat şi în polemica 
cu Eliade-Rădulescu pentru limba cărţilor 
bisericeşti, în care Şaguna a reprezentat 
punctul de vedere cel corect, dupăcum a 
dovedit timpul, cel mai bun judecător. A- 
ceastă polemică, dimpreună cu opreliştea 
pomenită, au fost întimpinate cu aprobare 
şi în România, unde la acest an luă înfiinţă 
o revistă bisericească: P r e d ic a to r u l , carafa 
luat apărarea lui Şaguna faţă de Eliade, 
prin reproducerea din „Telegraful Român“ 
a răspunsului lui Şaguna.

Dela „Asociaţiune“.
Raportul general

a l c o m ite tu lu i c e n tr a l a l  „ A so c ia ţiu n ii p e n tr u  
l i le r a lu r a  ro m â n ă  şi c u ltu ra  p o p o ru lu i r o m â n '  

c ă tr ă  a d u n a re a  g e n e ra lă  co n vo ca tă  la  B r a ş o v  
p e n tr u  21  ş i  2 2  S e p te m v r ie  s t. n . 1 9 0 6 .

O n o r a t ă  a d u n a r e  g e n e r a lă !  
Anul trecut despre a cărui activitate ve
nim a Vă raportă, poate fi conziderat ca 
cel mai însemnat prilej de consolidare 
definitivă a străduinţelor pe cari Asocief- 
ţiunea noastră le-a dezvoltat pentru ajun
gerea ţintei ce urmăreşte.

Una dintre cele mai de căpetenie 
trebuinţe ale înstituţiunii noastre şi-a gă
sit realizarea în cursul acestui an. Infiiftr 
ţarea M u z e u lu i  is to r ic -e tn o g ra fic  a dat o 
dovadă de înţelegere deplină a necesită
ţilor noastre culturale şi a fost încorpo
rarea măreaţă a sentimentului de jertfă 
ce a povăţuit totdeauna sufletul poporului 
nostru. Având astăzi temelia acestui nou 
aşezământ ni-se dă şi putinţa de-a aduce 
tributul de cinste pentru trecurul neamu
lui nostru îndeplinind astfel o fundamen
tală condiţie ce-o reclamă propăşirea 
culturală a unui popor. In sarcina viito
rilor conducători ai Asociaţiunii noastre, 
cade frumoasa misiune de muncă şi chib-

F 0 I S 0 ARĂ.
Dela expoziţia din Bucureşti.

(Fine.)
. Arenele romane.

Intre zidirile monumentale de piatră, 
cari vor sustâ şi după închiderea expozi
ţiei, se numără şi arenele romane, con
struite după modelul amfiteatrelor din 
Roma veche Aici am avut norocirea a 
azistâ într’o seară la : P o veste a  n ea m u lu i, 
o interesantă compoziţie de tablouri vii. 
Dela Traian la Carol I, dela 106 la 1906. 
Aceste tablouri sunt: 1. Intrarea lui Tra
ian în Dacia. — 2. Aşezarea coloniilor 
romane în Dacia. înfrăţirea între Daci 
şi Romani. 3. Năvălirea barbarilor. Aşe
zarea Slavilor. — 4. Voivodatele române. 
Invaziunea Tătarilor. — 5. Propăşirea 
temeinică a Voivodatelor. — 6. Descăle
carea Moldovei. Dragoş Vodă şi Zimbru. 
7. Turcii în Europa. Mircea şi Frederic 
cel negru. 8. Vlad Ţepeş, Stefan cel mare, 
Albert al Poloniei şi Mateiu Corvin. 9. 
Mihaiu Viteazul. Cele trei coroane. — 10. 
Mateiu Basarab şi Vasile Lupu. Pravila 
şi Şcoala. — 11. Tudor Vladimi^escu. — 
12. Unirea principatelor. — 13 Carol I., 
jntemeetorul dinastiei, 14. Războiul pentru

independenţă. — 15. Coroana de oţel. j 
Podul peste Dunăre. — 16. Patruzeci de 
ani de domnie. — Prologul e scris de 
Duţescu-Duţu. Frumoasele versuri le-a de
clamat eminent artistul Vasile Leonescu.

Reprezentaţia e înscenată în stil mare. 
Costumele istorice sunt splendide. Şi cum 
vin mândrele cete şi se aşează pe rând în 
vasta arenă . . .

Efectul încă a fost grandios. La urmă 
când orhestra intonează imnul regal, întreg 
publicul se ridică şi aplaudează cu frene
zie. Aşa este povestea neamului, o vezi 
şi n’o mai uiţi. — La această reprezen
taţie era prezent şi principele Ferdinand 
cu suita.

Biserica „Cuţitul de argint".
Prin expoziţii de regulă nu se prea 

văd biserici. Aici este una menită a ră
mânea pentru totdeauna ca dovadă a e- 
vîaviei creştineşti.

Numirea „cuţitul de argint“ s’a dat 
după biserica cea veche, acum demolată. 
Dar nu aceasta e reprodusă prin noua 
clădire, ci s’a reprodus — nu ştiu din ce 
cauză — o biserică moldoveană, anume a 
Sf. Nicolae din Iaşi.

N’ar crede omul, că este posibil a 
se zidi şi înzestrâ o biserică într’un re-, 
stimp de şase lun i; şi totuşi s’a întâmplat 
ou „Cuţitul de argint“.

Castelul Ţepeş.
Cu turnul cel înalt de 32 metri, ca

stelul lui Ţepeş Vodă se remarcă între 
celelalte pavilioane. Şi chiar din vârful 
turnului fâlfâe superb mândrul nostru tri
color. Să nu pregete nimeni a se sui pănă 
acolo, căci o astfel de privelişte măreaţă 
nu se mai ofere. Se vede mai întâiu în
treaga expoziţie, apoi extinsa capitală cu 
împrejurimea sa. Sute de cupole dela bi
serici şi palate şi încătr’o priveşti: po
doaba de parcur’ şi grădini, cari îmbracă 
oraşul. —

Coborând la vale intrăm într’o că
suţă simplă, acoperită cu olane. Ce va 
mai fi şi asta? Este căsuţa dela Poradim, 
în care a locuit principele României în 
timpul războiului dela 1877. Inlăuntru nu 
vezi decât o masă de lemn, un pat sol
dăţesc şi două scaune . . .  Zilele grele ale 
războiului ni-le mai reaminteşte P levn a , 
reprodusă în miniatură, şi bateria dela Ca
lafat, de unde s’a tras primul glonţ de 
tun asupra Turcilor.

Pavilionul pescăriilor.
România este o ţeară bogată în peşti. 

Pavilionul constă din două părţi: în grota 
suterană se află acvariul (cu peşti vii). 

I Deasupra în etaj o colecţiune bogată de 
] peşti înfundaţi, toate speciile câte se gă- 
I sesc în apele României. Mai departe ni-.se

arată paseri, cari distrug peştele. De inte
res sunt şi locuinţele pescarilor, apoi lun
trile şi celelalte unelte pentru prinsul 
peştilor. Am văzut şi un veritabil năvod 
de Dunăre.

Pescăriile aduc statului un venit în- ^  
semnat.

Cu acestea am terminat descrierea 
specială a pavilioanelor. Negreşit că afară 
de cele amintite mai sunt multe vrednice 
de văzut. Cine dispune de timp va căim. 
a mai vedeâ: pavilionul primăriei Bucu
reşti, al Eforiei Spitalelor, pavilionul mi
nelor şi al închisorilor. Bine înzestrat este 
pavilionul fraţilor noştri din Bucovina.

Dintre cele 32 judeţe ale ţării numai 
Dorohoiul are pavilion deosebit.

Foarte drăguţ este pavilionul insti
tutului grafic „ M in e rv a “ . Intr’un spaţiu 
îngust se cuprinde foarte m ult: scrierile 
de valoare fie literaţilor noştri vechi şi 
noi, comoara sufletească a neamului.

Distracţiile expoziţiei.
Seara la 7, după ce se închid uşile 

pavilioanelor, se încep distracţiile. Unii 
merg la teatru de varietăţi, alţii la Cine
matograf şi iar alţii la W atter—Chute« 
de aici se face aşa numita călătorie pe aţra 
în, luntri dela o înălţime de 22 metri. De
odată se aude bubuit de tunuri. De unde ? 
Dela Port-Arthur. La lumina miilor de



zuinţă de-a împodobi încăperile acestui 
palat cu dovezile istorice ale existenţii 
noastre naţionale pe acest pământ şi cu 
alcătuirile măestriilor deosebite cu cari 

't se îndeletniceşte poporul nostru, dând 
astfel o oglindă reală a înfăţişerii noastre 
etnice. Pe lângă activitatea ce se va des
făşura pentru împodobirea vrednică a 
•Âuzeului, muncitorilor pe terenul cultural 
le revine datoria, ca având astăzi prin 
inaugurarea acestui edificiu şi un loc de 
întrunire, să vestească dela tribuna liberă 
străduinţele hărniciei lor. Numai prin do- 

r vezile continue ale unei activităţi inten
sive în centrele noastre culturale va pu
tea da Asociaţiunea îndemnuri de muncă 
despărţămintelor sale răzlăţite pe întinde
rea vastă a teritorului locuit de poporul 
nostru.

Un însemnat moment de înaintare 
culturală a fost şi aranjarea Expoziţiei din 
anul trecut, care pe lângă împrejurarea 
că ne-a dat şi nouă şi străinilor un mijloc 
de cunoaştere a stării noastre culturale, 
a fost un bun prilej de apropiere a lumii 
româneşti din diferitele părţi şi a creat 
astfel începutul unei trebuincioase legături 
de unitate culturală.

In asemănare cu mănoasa activitate 
din centru — care s’a săvârşit cu ajuto
r i i  şi contribuirea vrednică de laudă a 
tuturor spriginitorilor Asociaţiunii noas
tre — munca desfăşurată de despărţă- 
minte pentru împlinirea chemării lor şi 
în cursul acestui an a fost redusă numai 
la o activitate parţială. Escepţionând câ
teva despărţăminte — în cari zelul unor 
fruntaşi $ lucrat pentru introducerea in- 
stituţiunii noastre în conştiinţa publică a 
poporului — învederând trebuinţa şi fo
loasele ei binefăcătoare, activitatea celor 
mai multe despărţăminte a rămas la rostul 
ingrat al câtorva şedinţe reglementare, 
lipsite de spiritul unei iniţieri proprii şi 
fără nici un răsunet cultural în pătura 
largă a poporului. Acest fapt explică şi 
împrejurarea, că numărul membrilor Aso- 
ciatiunii şi în deosebi a membrilor ajută- 

nu arată creşterea pretinsă de însem- 
atea instituţiunii noastre. Cu atât mai 

mbucurător e avântul cultural inaugurat 
. de zelul acelor bărbaţi cari în despărţă- 
*mântul a cărui conducere li-sa încredinţat 

a “ realizat probleme ce se impun Asoci
aţiunii noastre.

Comitetul central apreciind munca 
de redeşteptare naţională şi propagare a 
culturii noastre, dezvoltată de un distins 
conducător de despărţământ, dl Emanuil 
Ungurianu, director al despărţământului 
Timişoara, propune onoratei adunări ge
nerale a-1 alege din prilejul retragerei sale 
— provenită din motive sanitare — dela 
conducerea despărţământului, de membru 
onorar al Asociaţiunii noastre. Prin aceas
tă binemeritată distincţiune, Asociaţiunea 
va da o dovadă de înaltă apreciere a

T E L E G R A F U L  ROMAN

I meritelor culturale câştigate de un harnic 
I povăţuitor al neamului său. 
j Unui spirit nou de interpretare a da

toriilor instituţiunii noastre, se pot atribui 
şi alte momente mai însemnate ce în cur
sul anului trecut au dus eu un pas înainte 
spre ţintă problemele Asociaţiunii. Aceste 
sunt: noua organizare a personalului de birou, 
proiectată de comitetul central şi hotărâ
rea şedinţei plenare a secţiunilor pentru 
înfiinţarea unei reviste culturale pe seama 
ţărănimii noastre. In proiectul de nouă or
ganizare a biroului s’a avut în vedere, că 
Asociaţiunea noastră, pe lângă rostul unei 
depline asigurări a intereselor sale mate
riale, ca organ de propagare culturală, 
— mai are şi datoria de a-se impune 
prin elementele de producţie literară ce 
adăposteşte.

Prin înfiinţarea revistei poporale se 
va crea mijlocul de contact direct cu ţă
rănimea noastră iubitoare de carte şi se 
va dâ membrilor din secţiunile literare- 
ştiinţifice o tribună de propagare a înde
letnicirilor lor. In acest chip şi activita
tea secţiunilor — cari numai prin desfă
şurarea unei munci oarecare îşi pot jus
tifică existenţa — va putea luâ proporţii 
mai corăspunzătoare.

In sarcina onoratei adunări generale 
cade confirmarea acestor proiecte, de a 
căror realizare comitetul nostru central 
leagă nădejdea unui avânt cultural mai 
pronunţat.

O tristă datorinţă ni-se impune, ono
rată adunare generală, a aminti la acest 
loc încetarea din viaţă a doamnei Maria 
Petrán, văduva marelui fundator al Asoci
aţiunii noastre. Prin trecerea din viaţă a 
acestei venerate binefăcătoare, instituţi- 
unea noastră a întrat în posesiunea unei 
însemnate averi. Tot în cursul acestui an 
Asociaţiunea a pierdut prin moarte mai 
mulţi şi valoroşi membri fundatori, pe 
viaţă şi ordinari. Consemnarea membrilor 
decedaţi o prezentăm, invitând onorata a- 
dunare generală să deie expresiune durerii 
sale asupra acestor pierderi, în conformi
tate cu obiceiul observat în această pri
vinţă. (Va urma).

Expoziţia de copii din Apoîdnl-
roniân La crearea premiilor, ce se vor 
împăiţi între mamele vrednice la expozi
ţia de copii, ce o aranjază »Reuniunea ro
mână de agricultură din comitatul Sibiiu*, 
în fruntaşa comună Apoldul-român, au mar 
dăruit dnii Pantaleon Lucuţa, prezidentul 
reuniunii 10 cor., Victor Tordăşianu se- 
cretariul reuniunii 5 cor. şi Petru Ciora, 
cassarul reuniunii, 2 cor. Totalul sumelor 
dăruite pănă aoum e 75 cor.

*
Coroane eterne. Prezidentul Reuni

unii sodalilor români din Sibiiu, dl Vie. 
Tordăşianu, dăruieşte întru vecinioa odihnă 
a regretatului Aurel Panilie, fost func
ţionar de bancă, fondului de 2 0  fileri al 
Reuniunii sodalilor pentru cumpărarea u- 
nei case cu hală de vânzare, 1 cor.

*
Kossuth şi preotul român. Cetim 

în ziarele ung., că în zilele acestea s’a 
prezentat la min. Kossuth la băile Her- 
culane în audienţă de un cias preotul ro
mân din Teregova cu numele Şandru. Acest 
preot — zic acele ziare — „este unul din 
acei preoţi cari se trudesc pentru ca ce- 
stiunea naţionalităţilor să se resoalve spre 
binele patriei“. Se ’nţelege acest bine e 
cel interpretat de ideia şovinismului, nu 
al binelui comun. Cunoaştem pe părintele 
Sandru şi ştim că nu e nici chemat nici în
dreptăţit să discute „ceştiuni de politică 
bisericească şi naţională“. Şi mai ştim, că 
are obiceiul să se apropie de cei mari şi 
tari totdeauna când are câte o daraverăi 
încurcată de descurcat. Atâta e tot. Altă 
importanţă nu are audienţa sa la Kossuth.

lampe se fac acolo luptele navale între 
două flote în miniatură, — un spectacol 
care atrage mult public.

întreaga expoziţie e feeric iluminată. 
L Pela restaurante cântă muzica mili
tară şi lăutari în costume naţionale — cu 
cobza, naiul şi din gură — de răsună 
locul.

Mai ales în dumineci şi sărbători 
afbaenţa publicului e mare. In ziua ultimă 
cârsd am petrecut la expoziţie, biletul meu 
^  întrare avea numărul 211,400.

Nu pot încheia acest raport fără a 
cita numele acelui distins bărbat, care a 
condus cu rară energie toate lucrările 
expoziţiei. Este comisarul general Dr. C. 
Istrati, fost ministru, membru al Acade
miei Române etc. Laudă se cuvine şi 
arhitecţilor români, cari au dat o nouă 
probă a talentului lor.

In fine recomand fraţilor Ardeleni 
şi Ungureni cu toată căldura inimii mele, 
ca să meargă la Bucureşti să vadă stră
lucita expoziţie naţională. Inteligenţi şi 
ţărani, tineri şi bătrâni, să meargă toţi 
cei cu inima română! Şi se vor întoarce 
cţ| plăcute impresii, cunoştinţe bogate şi 
nou dor de muncă spre binele neamului.

Joan Baptist Boiu.

NOUTĂŢI.
Maiestatea Sa nu va merge în Dal

maţia, spun ziarele din Pesta. S’a răcit 
şi medicii i-au dat sfat să rămână acasă. 
Va merge în locu-i Archiducele Francisc 
Ierdinand, moştenitoriul de tron.

*

Golnchowski se dace. O foaie dela 
Berlin aduce ştirea, că ministrul nostru 
comun de externe, contele Goluchow-ki, 
şi-a dat dimisia încă din luna Iunie, 
dar nu i-a putut fi primită, fiindcă nu i-se 
găseşte urmaş. Acum e vorba să fie înlo
cuit cu Palavicini, ambasadorul monarhiei 
noastre la Bucureşti.

Dennnciant. „Tribuna din Arad aduce 
ştirea că preotul Emilian Micu publică în 
„Temesvári Hirlap„ la loc deschis câteva 
şire prin cari recomandă atenţiunei mini
strului Apponyi interesul învăţătoriului din 
Checica română, căruia consistoriul şi co
muna i-ar fi făcut nedreptate.

*
Hora bagatelizată. „Gazeta Buco

vinei“, spune, că la petrecerea aranjată 
de clubul de scrimă din Câmpulung era 
luată în program şi hora românească, fi
ind o parte mare a membrilor clubului 
Români. Rutenii însă au zădărnicit jucă
rea horei. Iar Românii de faţă au stat 
cu manile în sân, cu zimbetul nepăsării 
pe buze.

In chestia pactului vanial-conier- 
cial, prim-ministrul austriac, baronul Beck 
a conferat Duminecă cu ministrul-prezi- 
dent ungar, Wckerle pănă târziu seara. 
Şi-a comunicat fiecare condiţiile, pe lângă 
cari e gata a legă pactul şi apoi au luat 
înţelegere, ca continuarea pertractărilor să 
o facă comisiunile alese din partea am
belor guverne, cari se vor întruni când 
în Budapesta, când în Viena. Prima lor 
întrunire se va face în Octomvrie în Bu
dapesta. Duminecă noaptea baronul Beck 
a plecat la Viena. *

Lege nouă în chestii (le alegere
se compune în ministerul de justiţie, pe 
baza principiilor acceptate şi introduse în 
Anglia. Proiectul de lege va fi prezentat 
dietei la toamnă. Va împedecâ orice abus 
la alegeri, — aşa se zice.

*
La denzie. Domnul Cornel Aiser- 

Săvuleanu, cassar la filiala „Albinei“ din 
Braşov, a fost trecut la penzie, la cererea 
proprie. In locul său a fost numit cas
sar dl loan Murăroiu, funcţionar al „Al
binei“.

*
Hymen. Dşoara Gabriela hieran şi d-1 

Ignatie Vişoiu teolog abs. îşi serbează cu
nunia Duminecă in 3/19 Septemvrie la oa
rele 3 p. m. în biserica gr. or. română 
din Totvărădia. *

Concurs. „Economul“ din Cluj pu
blică conours cu torminul 20 Sept. n. pen
tru ocuparea celor 20  locuri libere la masa 
studenţilor academici din Cluj.

Jertfele jidanului. Un speculant din 
Pesta, Schönberger, perduse întrun timp 
foarte mult la bursă. El şi-a luat refugiul 
la mai mulţi pretini cari l-au ajutat cu 
sume mari şi i-au subscris cambii. Dar 
jidanul întro bună dimineaţă a pierit din 
ţară şi pretinii lui, oameni cu stare bună, 
pe rând s’au ruinat toţi pe urmele lui. S’au 
împuşcat în decurs de 4 ani 7 dintre ei, 
iar al optulea şi-a pus capăt vieţii în zilele 
acestea în Budapesta 

*
Tipografie românească în Caranse

beş. „B. Sc.“ aduce ştirea, că în Caran
sebeş se va înfiinţa o tipografie românească 
pe acţii sub numele »Minerva“ cu capital 
de 20 mii cor. S’au esmis 400 acţii â 50 
cor. Euudatori sunt: luliu Novac adv. 
dir. la „Nera*, Dr. Nicolae Ionescu adv. şi 
dir. la „Sebeşana“, Iosif Câmpianu preot, 
Prigor, Dr. E. Dăianu prot. Cluj, Vasile 
Domşa prot. Orăştie, şi D. Voniga preot. 
Ghiroc.

*
Esperanto. In zilele trecute s’a ţi

nut în Geneva congresul esperantiştilor. 
Esperanto este o limbă nouă, universală, 
inventată de un învăţat rus Zamenhof. 
Acesta şi a încercat norocul după ce limba 
„volapüc“ suferise naufragiu. A izbutit 
să câştige pănă acum 50 mii aderenţi. Aceş
tia s’au întruuit în congres şi au declarat 
limba aceasta foarte uşoară înnemnând lu
mea toată ca să o înveţe, dată fiind ast
fel legătura pentru toate popoarele lumii. 
Vor scoate şi o revistă în aceasta limbă.

*
învăţător premiat. învăţătoriul A- 

vram Neda din Reşiţa rom. a fost premiat 
din partea ministrului de agricultură cu 
200  cor. pentru rezultatul frumos obţinut 
în conducerea grădinei de pomi de acolo.

plăcut al scriitoriului, pe „Şvabhegy“ în 
* Buda. Statua a fost desvâlită cu mare a- 
I lai Sâmbăta trecută.

*
Expoziţia de vite din Săsciori. Din

Săsciori ni-se scriu următoarele: La ape
lul comitetului central al „Reuniunii ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“, 
primăria noastră comunală a invitat frun
taşii din Săsciori şi pe cei din comunele 
învecinate la o consfătuire în cauza aran
jării expoziţiei de vite de prăsilă, împreu
nată cu distribuire de premii în bani, ce 
este proiectată a se ţinea în comuna noa
stră Săsciori. Consfătuirea s’a ţinut în 26 
August n. c. Consfătuirea a fost bine cer
cetată şi fruntaşii au primit cu mare în
sufleţire invitarea comitetului central de 
a se ţinea expoziţia de vite anuală în co
muna noastră. Terminul ţinerei expoziţiei 
s’a stabilit pe Duminecă, 21 Octomvrie n. 
c. La expoziţie vor fi admise vitele lo
cuitorilor din comuna Săsciori, Cacova, 
Sebeşel, Laz, Deal, Loman, Răchita şi Că- 
pâlna. Pentru a face preparativele de lipsă 
s’a compus un comitet aranjator local con- 
stătător din domnii Hie Moga, par., loan 
Halalai, notar, Vasile Pop şi Augustin 
Dura, ambii învăţători, Nie. Răchiţan, pro
prietar, Pavel Precupescu, Simeon Moga, 
George Morariii, Iacob Bogdan, primar, 
toţi economi şi loan Bendorfean, vicenot. 
Pentru îndemnarea poporaţiunii la parti
cipare şi cu scop de a-i da poveţe pen
tru buna îngrijire a vitelor de expus în 
comunele interesate s’au constituit comi- 
siuni speciale. Suntem de firmă convin
gere, că toţi vor lucră din răsputeri, ca 
această expoziţie, care eşte a 16 a, ce har
nica Reuniune agricolă o aranjază se reu
şească după dorinţa cârmacilor ei.

E m a n u il.

Cărţi şi reviste.
Junimea literară, Nr. 8  şi 9  al re

vistei bucovinene se prezintă foarte bine, 
cuprinzând pe patru coaie articoli serioşi 
de G. Tofan, S. El. Marian, Iz. Ieşan, o 
corifei inţă despre Coşbuc şi Goga de 
dşoara Âsp. Luţ.ia, mai multe schiţe fru
moase, de H. Petrescu, L. Marian şi câteva 
poezii drăgălaşe de N. Dracinschi, Lean
dru, Roticâ, Loichiţă etc.

*
Viaţa literară, Nr. 35. Are un arti

col prim despre lipsa de orientare în lite
ratura noasră, cu aprecieri juste, de Ni- 
culescu Bratzu, poezii şi trei schiţe bune 
precum şi o traducere succeasă din Leo
pardi: „întâia iubire“ de B. Constanti- nescu.

*
Transilvania. Nr. IV pe Iulie—Au

gust. Cuprinde raportul general al comi
tetului central cătră adunarea gen. din 
Braşov.

*
Albina. Nr. 47—48. Are câţiva arti

coli interesanţi de G. Coşbuc, S. Nădejde
S. Teodorescu Chirileanu etc.•*

Viata românească. Nr. 6 pe luna
Aug. Aduce sfârşitul novelei lui I. Bră- 
tescu, poezii de Iorgu Toma (trad. Leno- 
re) Gh. din Moldova (Visul Bradrlri),
Oct. Goga (O rază), o nuvelă de M. Sado- 
veanu, mai mulţi articoli literari şi şcien- 
ţifici de I. Nădejde, D. Drăghicescu, C. 
Stere (Continuare impresiilor din Ardeal),
I. Russu Şirianu, C. Morariu (Viaţa m 
Bucovina) şi o bogată Cronică literară, 
internă şi externă; precum şi o rubrică 
însemnată de recenzii bune.

Teatrul din Clnj Vineri a fost inau
gurat în Cluj cu mare pompă noul Teatrul 
de acolo. A azistat prez. dietei Iusth 
cu o deputăţie a dietei, şi ministrul Darányi.

#
Lupte de şah. In 10 Sept. v. se va 

întruni în Bucureşti congresul amatorilor 
jocului de şah din ţară şi vor deschide 
lupte de şah. Acestea se vor ţinea în expoziţie.

Statua lui Jokay. Abia de trei ani 
e mort marele scriitor ungur Iokay şi recu
noştinţa neamului său a ajuns să îi şi întru
peze o frumoasă statuă in locul cel mai

C o n c u r s
In conformitate cu dispoziţiile nor

mativului general pentru administrarea fon
durilor şi fundaţiunilor „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ şi a deciziunei Nr. 166 din şedinţa 
dela 14 şi 15 August a. c. se publică con
curs pentru „Premiul Andreiu Murăşanuu 
de K 300,

La concurs se va admite orice lu
crare originală de cuprins literar, tipărită 
în Ungaria în decursul anilor 1905 şi 
1906, fie ea din sfera literaturei frumoase 
sau artistice, fie o colecţiune de literatură 
poporală.

Concurenţii vor aveâ să înainteze 
pănă la 31 Decemvrie n. a. c. la biroul 
„Asociaţiunii* în Sibiiu cinci exemplare 
ale lucrării lor. Decernerea premiului se 
va face în şedinţa plenară a secţiunilor 
ştiinţifice literare, iar premiarea însăşi în 
adunarea generală a „Asociaţiunii“ din 
anul viitor.

Sibiiu, în 1 Septemvrie 1906.
Prezidiul Asociaţiunii: 

losif Sterca Şuluţu m. p.,
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V ânzare de lemne.

Comuna Tălmăcel vinde pe 
calea licitaţiunei publice, cu exclu
derea ofertelor ulterioare, Duminecă 
în 23 Septemvrie st. n. a. c. la 4 
ore d. a. în cancelaria comunală 
circa 65 stângini metrici de lemne 
de fag neplutite.

Lemnele vor fi expedate la gara 
Tălmaciu din partea comunei.

Preţul strigării 17 cor. 40 bani 
de stângin.

Vadiu 150 coroane.
Tălmăcel, 10 Septemvrie 1906.

Prim ăria comunală:
Toma Medelcu

primar.
loan  Fanca

notar.

Haine pentru domni 
Haine pentru Meţi ♦ 
Costume pentru copii
să cumpere fiecine în propriul 
interes dela mine. Prăvălia 
mea cea nouă de haine din 
Piaţa-mică Nr. 2 mi-am asor
tat-o de nou cu cele mai ele
gante haine de toamnă şi de 
iarnă, în calitatea cea mai 
bună, pe cari le vând cu pre- 
* * ţuri uimitor de ieftine. * * 
222 6—6 Cu toată stima:
E D U A R D  E L I A S

Nr, 2. Piata-mică Nr. 2.
iiiiiiiii ii inii.iiiiiiiriiiiiiiriiiiiiliiiiiiiiHiHiciiiiiiiiiiiiiiiiiii!

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află, de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnădiei,
I. B . M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţa mică 
prim a fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), 82 22-52
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la farm acistul W . Lingner, 

I. B. Misselbacher.

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se 

poate procura

b in e  c o m p a c ta tă  în  p ie le  şi cu  
p ăreţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 8  Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii.

)f 1 I I I II I I

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3-— 
Treptele formale ale învăţă 

mântului (Ediţia a doua)
Povesti pentru anul prim şco 

Iar (lecţiuni după treptele for 
male) ediţia II. . . .

Carte de cetire a Il-a .
Noul Abcdar . . . .
Călăuza noului Abcdar .
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieţa

şi activitatea lui . . .  .
Se pot procura de la

Librăria arhidiecesană.

Dela L ib ră ria  arhidiecezană din 
Sibiiu se pot procură următoa
rele cărţi mai nou apărute:

Aslan Edg.: Fiica lui Radu cel frumos, 2*50 c. 
Agârbiceanu loan: Dela ţară, P50 cor.
Bârsan Z .: Ramuri, P50 cor.
Brătescu-Voineşti I . : Nuvele şi schiţe, I'50 c. 
Beldiceanu N. N .: Chipuri dela mahala, P50 c. 
Boureanul E : Povestiri din copilărie; 1-50 c. 
Carmen Sylva: Valuri alinate, traducere de 

G. Coşbuc, 1-50 cor.
— Pe Dunăre, 1 cor.
— In luncă, 1 cor.
Coşbuc G.: Költemények, fordította Révai 

P50 cor.
Cunţan Maria: Poezii, P25 cor.
Gbendi Ilarie: Foiletoane, 2'50 cor.
— Preludii, ediţia II, 2’50 cor.
— Fragmente, 2-50 cor.
Delatismana Cornelia Ioana: 100 basme şi 

istorioare pentru copii, 2 50 cor.
Gâdei: Ruşii şi ţărănimea românească, partea 

1—III ă 30 fileri.
Emilgar-Gârleanu Em.: Bătrânii, schiţe din 

viaţa boerilor moldoveni, P50 cor.
Faragó Elena (Fatma): Versuri, P50 cor. 
Flammarion C.: Tainele cerului, traducere 

de H. G. Lecca, 1-50 cor.
Gorun Ion: Taina a şasa, P50 cor.
Genlis dna de: Povestiri morale pentru tine- 

rime, P50 cor.
Grigorowitza Em.: Chipuri şi graiuri din Bu

covina, 2'50 cor.
Hodoş Constanţa: Frumos! nuvele, 1’50 cor. 
lonescu Gb. C : Note de drum, 75 fii.
Iorga N.: Istoria Românilor în chipuri şi 

icoane, trei volume â 2-50 cor.
— Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramu-

răşene 4 cor.
— Inscripţii din bisericile României 5 cor.
— Gânduri şi sfaturi ale unui om ca oricare

altul, D50 cor.
— Neamul românesc în Bucovina, 2 50 cor.
— Ştefan-cel-Mare şi Mihaiu Viteazul, ca în

temeietori ai bisericii Românilor din Ar
deal, 50 fii.

— Drumuri şi oraşe din România, 2\50 cor.
— Pe drumuri depărtate, note de călătorie,

P50 cor.
— Cuvinte adevărate, 2’50 cor.
— Lupta pentru limba românească, 1 cor.
— Sate şi mănăstiri din România, 2'50 cor.
— Neamul românesc în Ardeal şi ţara un

gurească, 2 volume ă 2'50 cor.
Iosif St. O.: Credinţe (poez’i), P50 cor.
— Din zile mari, 2 cor.
Ion Manolache-Holda: Feţe, nuvele, 1-50 cor. 
Jules Brun şi N. Papahagi: Moşneagul dela 

Munte, roman, P50 cor.
Livescu Florea Marin: Nu se cuvine, regule 

practice de bunăcuviinţâ între oameni, 
1’50 cor.

Lecca Haralamb G.: Poezii, P50 cor.
Moruzi D. C. Ruşii şi Români cu o prefaţă, 

de N. Iorga P50 cor.
Nădejde Sofia: Robia banului, roman. 2 cor. 
Pop Vasile: Domniţa Viorica, roman din viaţa 

de azi, 2 cor.
— Râs şi plâns, schiţe umoristice şi Duvele,

P50 cor.
Popovici Aurel C .: Vorbe înţelepte, P50 cor. 
Petra-Petrescu N .: Ilie Marin, istorioară pen

tru tinerime, D50 cor.
Paul Augustin: Intre Someş şi Prut, schiţe, 

impresii, amintiri, P50 cor.
Rutenisarea Bucovinei şi cauzele desnaţiona- 

lizării poporului român, după date au
tentice, de Un Bucovinean, 3-50 cor. 

Sadoveanu M.: Povestiri, ed. II, 1-50 cor.
— Şoimii, roman, 1-50 cor.
— Dureri înăbuşite, operă premiată de Aca

demia română, 2 cor.
— Crâşma lui Moş-Precu, 2 cor.
— Povestiri din războiu, 2 cor.
— Floare-ofilită, roman, 2 cor.
— Amintirile Căprarului Gheorghiţă, 2 cor. 
Sandu-Aldea C .: Drum şi popas, note de drum

şi schiţe, P25 cor.
— In urma plugului, P50 cor.
Scrob Carpi: Rouă şi brumă (poezii), P50 c. 
Slavici Ion: Din bătrâni, naraţiune istorică, 

2 volume â2-50 cor.
— Mara, roman 2-50 cor.
Teodoru A. Gh.: Din viaţa marinarului, nu

vele, P50 cor.
Vodă George: Moartea regelui Decebal, tra

gedie iu cinci acte 3 cor.

1-60

2-—
—•50
—•40
—•20

—•50
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A eşit de sub tipariu în Tipografia arhidiecezană:

— cu litere latine —•
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, arhiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ipografia  ş i 3fi- 
h rări a a rh id ieceza n ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză neagră 9 * 5 0  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

♦ É  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27-40 cor., foarte fine 39'20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27’40 cor., 

fine 39’20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39'20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117-60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm cor.; 72/100 cm 90 cor.;
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

HOOOOOOOOCOOOOOQOOCOOOOOOCOOO

Cărţi teologice.

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arhid.
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Prin Librăria archidiecesană se 
pot procura diferite

Mustre şi specificarea preţului gratis 
şi franco.
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Sf. Vasilie, traducere de I. P. S.
Metropolit-Primat D. D. Iosif 

Istoria bisericescă de Evagrie, tra
ducere de acelaş....................

Istoria bisericescă de Socrat, tra
ducere de acelaş....................

Note şi meditaţiuni asupra psal
milor, în 3 voi., de P. S. Epis
cop de Argeş Gberasim Timus 

Dicţionar Aghiografic, cuprinzând 
pe scurt vieţile sfinţilor de a-
celaş autor..............................

Sfântul Atbanasie, de aeelaş 
Istoria bisericescă, în 2 volume. 

1280 pagini, de prof. Eus. Po- 
Popoviei, trad, de P. P. S. S. 
Episcopi Gerasim al Argeşului 
şi Atbanasie al Râmnicului; a- 
mândoue volumele . . . .  

Sf. Apostol Paul după sf. scrip
tură, de Dr. C. Cbiricescu . 

Ermeneutica biblică, ed. II, de
a c e l a ş ...................................

Călăuza predicatorului, de Dr. C. 
Cbiricescu şi Icon Const. Na-
z á r ié .......................................

Viaţa Domnului nostru Iisus Chri
stos, în 2 voi., de Didón, tra
ducere de aceiaşi, ambele voi. 

Apologetica creştiină în 2 voi,
de păr. N azarie ....................

Teologia dogmatică, voi. I—III, 
trad, după Silvestru de Canev 

Compendiu de teologia simbolică,
de I. Mibălcescu....................

Istoria bisericescă şi viaţa lui Con
stantin cel mare, de Eusebiu 
trad, de Icsif Gheorgbian . .

Istoria bisericescă, de Sozomen, 
trad, de I. P. S. Iosif Gheor-
g b i a n ...................................

Slujba învierii în prea sfânta Du
minecă a Paştilor . . . .  

Archeológia biblică, de Is. de Ón
éiul, broş..................................

Archeológia biblică, de Dr. Chi-
r ic e s c u ...................................

Cartea psalmilor (traducere şi es- 
plicare), de Is. de Onciul . . 

Didahi (învăţături), de Ilie Meniat 
Espunerea Doctrinei . . .

3 — 

3 — 

3-50
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12-— 

1 50 

2-50

f i -

lO —
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S’—

4 —

3'—

16-—

2 —

6-50
4-—
120

Introducere în Test. vecbiu, de
Is. de O nciul.........................11

Esplicarea Evangeliilor, de Mibăl
cescu ........................................

Introducere în Căiţile noului Te
stament, de Dr. loan Cornoiu 

Introducerea în sf. Cărţi ale Te
stamentului vechiu, de Dr. Cbi
ricescu ...................................

Liturgica, de Calinescu . . .
Liturgica, de N. Filip . . . .  
Teologia dogmatică, de Calinescu 
Dreptul bisericesc, de Dr. D. G.

Boroian, 2 volume . . . .  
Evangeliile după Mateiu, Marcu 

şi Luca, de Iuliu Olariu . . 
Evangelia după loan, publicată de

Dr. Iuliu O lariu ....................
Esplicarea psalmilor din orologiu 

(ciaslov), de Dr. Iuliu Olariu 
Scrierile părinţilor apostoleşti, 

trad, de Iuliu Olariu . . . 
Introducere în cărţile sfinte ale 

T. v. şi N., de Dr. Iosif Olariu 
Manual de tipicul bisericei ort., 

de Dr. Iuliu Olariu. . . .  
Problema morală, de Dimitrie G.

Boroian...................................D50
Credinţă şi ştiinţă, de Dim. G.

Boroian................................... 2-—
Despre libertatea morală, de D.

G. Boroian..............................
Viaţa răposaţilor noştri şi viaţa 

după morte, trad, de Iosif, me
tropolit p r i m a t ....................

Compendiu de drept bisericesc, 
de Vasilie Pocitan . . . .  

Compendiu de dreptul canonic, de 
A. bar. de Şaguna, broş. . . 

Enchiridion, adecă carte manuală 
de canóne cu comentar de A.
bsr. de Ş a g u n a ....................

Genesa Evangeliilor, studiu biblic,
de S. P o p e s c u ....................

Manual de studiu pastoral, com
pus de A. bar. de Şaguna . 

Scrierea sf. loan Gură de aur .
Testamentul n o u ....................
Noul aşezământ, de Dr. N. Niţu- 

lescu........................................

5-60

2-50

1-50

5-—
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D50
A se procura dela

Librăria arhidiecezană

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


